

Коробенкова, Н. Без вести не пропавший или история одного поиска [о Ткачеве А.И.] / Н. Коробенкова. – Текст: непосредственный // Бичурский хлебоборб. – 1988. – 7 мая (№ 54). – С. 2.

Без вести не пропавший или история одного поиска

НЕДАЛЕКО ОТ ОРЛА В БОЯХ ЗА ГОРОД МАЛОАРХАНГЕЛЬСК ПАЛ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ БИЧУРЯНИН ТКАЧЕВ АНДРЕЙ ИЗOTOВИЧ. СОРОК ТРИ ГОДА ЕГО ЖЕНА НЕ ЗНАЛА, КОГДА И ГДЕ ПОГИБ ЕЕ МУЖ. ОН ЗНАЧИЛСЯ «БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИМ».

*Фронтová память
не знает забвенья,
Она проступает,
как кровь сквозь бинты.*

Семья Андрея Ткачева была беднейшая в Бичуре. Проучился он в школе всего три года, потом работал в колхозе имени Доржиева (ныне «Рассвет») трактористом. Женился на красавице Устинье Осиповне, родился сын Андрей. В 1938 году Андрей Изотович ушел на действительную и больше не вернулся. Погиб... Мать Андрея не дожидала до этого черного часа: умерла в войну несколькими месяцами раньше сына. Жена с малолетними детьми уехала в Улан-Удэ. В сорок четвертом она получила извещение: «Ваш муж Ткачев А. И. пропал без вести». Родные солдата не знали, где покоится его тело. И вот... Совет музея Бичурской средней школы № 1 получил письмо из г. Малоархангельска Орловской области с необычным адресом: Бичура, почтальону или музею.

«Здравствуйте, дорогие друзья! Пишут Вам красные следопыты г. Малоархангельска. Недалеко от нашего города в братской могиле захоронен Ваш земляк Ткачев Андрей Изотович. До войны в вашей деревне проживала его мать Ткачева Агафья. Мы обращаемся с большой просьбой: помогите нам, пожалуйста, разыскать родственников погибшего воина. Заранее вам благодарим.

С уважением к вам красные следопыты».

В книге «Учета сержантского и рядового состава погибших и пропавших без вести» Бичурского райвоенкомата извещения о гибели Ткачева не оказалось.

Работники райсобеса помогли изучить все материалы на жен и матерей,

получавших пособие на погибших. Агафья Ткачева не значилась в их числе. Тогда совет музея обратился к землякам через районную газету «Бичурский хлеботорб» с просьбой отозваться тех, кто знал Андрея Изотовича Ткачева. Назавтра же раздался телефонный звонок. Откликнулась одноклассница Ткачева ветеран труда Лидия Ивановна Бибилова. Она очень помогла нам: рассказала о семье фронтовика, о нем самом, о его трудном детстве. В этот же день пришла в школу племянница А. И. Ткачева Степанида Парамоновна — работница совхоза «Подгорный». Из Покровки приехала другая его племянница — Анна Антоновна Устинова. Прислал письмо сосед Ткачевых, инвалид Великой Отечественной войны Евстигней Михеевич Савельев:

«Прочитав в газете ваше обращение с просьбой помочь найти родственников погибшего воина Ткачева Андрея Изотовича, решил написать вам.

Как же я могу не помнить его, друга и соседа моего! Как сейчас вижу Андрея: ростом невысокий, но крепкий. Жили они бедно.

Изда - одно окошечко на улицу. Смолянку зажгут — так и вечеряют. Андрей грамотный был. Характером общительный, а по тракторному делу мастер непревзойденный. Также он работал учетчиком тракторной бригады. В 1938 году нас вместе с ним взяли на действительную. В бой вступили на Хасане.

В сорок первом Андрей должен был вернуться домой, а тут опять война. Мы воевали в разных частях. Он под Орлом, а мои дороги — Смоленск, Ярославль, Петрозаводск, Финляндия, Норвегия. В этой Норвегии (страна — гора на горе. Вода и камни) нога моя осталась. А всего пять ранений на мою долю выпало. А сколько ребят, таких как Андрей полегло на той войне!

Далее сообщаю вам, что его жена Ткачева Устинья Осиповна живет в г. Улан-Удэ на Стеклозаводе по ул. Новгородская, 13, кв. 1. Там же живет его сын Ткачев Андрей Андреевич. Есть в Бичуре и его родственники.

С приветом к вам, уважаемые следопыты, инвалид Великой Отечественной войны Е. М. Савельев.

Желаю успехов в ваших дальнейших поисках».

Ребята записали подробные рассказы-воспоминания о фронтовике и его довоенной жизни со слов Бибиловой Лидии Ивановны, Ткачева Осипа Платоновича—ветерана войны и труда, друга и соседа погибшего солдата, Ястребовой Полины Терентьевны, Ткачевой Степаниды Парамоновны, Савельева Евстигнея Михеевича.

С Малоархангельском завязалась переписка. «У нас в Доме пионеров в 1973 году был открыт музей боевой славы.— писали красные следопыты. —

где собран военно-исторический материал о воинских частях, принимавших участие в боях за наш родной край. Собираем мы также материалы о воинах, навсегда оставшихся под тяжелыми плитами обелисков на нашей орловской земле. Может быть, у родственников Андрея Изотовича сохранилась фотография? Она нам очень нужна для музея. Мы надеемся получить письмо от его сына или жены».

К сожалению, мы не смогли выполнить просьбу ребят из Малоархангельска, так как единственная фотография А. И. Ткачева передана родственниками в Бичурский районный музей. А он, как известно, закрыт.

В январе 1987 года активисты музея Света Никонова, Вика Стулева, Коля Титов, Лариса Коробенкова поехали в Улан-Удэ, где и разыскали жену А. И. Ткачева - Устинью Осиповну, сына Андрея Андреевича. Ребята рассказали им об отце и муже. Устинья Осиповна и ее сын были очень растроганы, взволнованы, было много слез, воспоминаний.

Теперь родные погибшего фронтовика ждут лета, чтобы съездить в далекий город Малоархангельск и поклониться праху дорогого человека, постоять в благоговейном молчании у одного из обелисков, что взошли на горьком посеве войны.

Мы обратились к ребятам с Орловщины с просьбой выяснить, нет ли еще среди похороненных в братских могилах солдат наших земляков, погибших за их город. Земляков, о которых родные знают только скорбное: «Пропал без вести».

Недавно в «Комсомольской правде» было опубликовано сообщение, которое никого не может оставить равнодушным: «В архивах Министерства обороны СССР до сих пор лежат невостребованными 2 миллиона наград фронтовиков Великой Отечественной войны».

Поиск продолжается...

Н. КОРОБЕНКОВА,
организатор внеклассной работы БСШ № 1